

МАТЕРИАЛЫ, ПОСВЯЩЕННЫЕ 95-ЛЕТИЮ АКАДЕМИКА И.С. МЕЛЕХОВА

УДК 630*902

О.М. Соколов, Е.С. Романов

ИВАН СТЕПАНОВИЧ МЕЛЕХОВ

Среди крупных памятных дат, которыми отмечен конец уходящего века, достойное место занимает 95-летие со дня рождения И.С. Мелехова – одного из корифеев отечественной лесохозяйственной науки, получившего широкое признание и за рубежом.

Иван Степанович прошел долгий жизненный путь – 89 лет, и до конца дней его выдающиеся дарования несли свои плоды, служили науке, производству, просвещению, людям, славе России.

Перу И.С. Мелехова принадлежит более трехсот монографий, учебников, других научных трудов, публицистических материалов, мемуаров. Рядом с ними и под впечатлением о них уже сложилась и растет библиография трудов о творческом пути академика Мелехова*.

Уже в далеком 1934 г. И.С. Мелехов заведовал кафедрой лесоводства в Архангельском лесотехническом институте. С 1962 г. руководил такой же кафедрой в Московском лесотехническом институте и МГУЛеса, а некоторое время (1951–1952 гг.) и в Ленинградской лесотехнической академии. Скольким же студентам выпала удача слушать лекции этого выдающегося ученого и педагога! Счет, несомненно, пойдет на многие тысячи. А его учебники служат и поныне, останутся на почетном месте и в новом тысячелетии. Более 50 докторов и кандидатов наук оставил он своими преемниками.

Как ученый И.С. Мелехов живо откликался на самые острые проблемы. В начале своей научной карьеры он занялся древесиноведением, доказал, что сосна Европейского Севера по качеству превосходит сосну из центральных районов, и тем способствовал укреплению Севера как «валютного цеха страны». Затем шли исследования по лесным пожарам, сплошным механизированным рубкам, становившимся концентрированными, естественному и искусственному лесовозобновлению. Созданная проф. И.С. Мелеховым типология вырубков переросла в динамическую лесную типологию. По результатам этих исследований написаны монографии и учеб-

* См., в частности, «Список литературы о жизни и деятельности И.С. Мелехова» в «Лесном журнале» № 5–6 за 1994 г., с. 205, где первый источник относится к 1941 г., а последний к 1993 г.

ники: «Рубки главного пользования», «Лесоведение», «Лесная пирология», «Очерк развития науки о лесе в России» ... Каждый из этих трудов мог бы любому составить известность и славу крупного ученого. А какую неоценимую пользу принесли широчайшая эрудиция, логика и авторитет Ивана Степановича его аспирантам, докторантам, авторам статей (в пору его работы главным редактором «Лесного журнала»), участникам конгрессов и симпозиумов, где он выступал или руководил дискуссией! Ученик и последователь Г.Ф. Морозова, М.Е. Ткаченко и других ученых начала века, И.С. Мелехов донес до нас их высокую интеллигентность и культуру.

Для И.С. Мелехова были неразделимы педагогическая, научная, организаторская деятельность. В Архангельске, заведывая кафедрой в АЛТИ, он возглавлял Северный стационар, а затем Северное отделение Института леса АН СССР и ставший самостоятельным Институт леса и лесохимии АН СССР. В 1956 г. он был избран академиком ВАСХНИЛ. В 1962–1966 гг. И.С. Мелехов занимал пост заместителя председателя Государственного комитета по лесной, целлюлозно-бумажной, деревообрабатывающей промышленности и лесному хозяйству Совета Министров СССР (позднее при Госплане СССР). С 1965 г. по 1971 г. он был академиком-секретарем Отделения лесоводства и агролесомелиорации ВАСХНИЛ и членом президиума академии. Тогда же он стал иностранным членом лесных академий и университетов Финляндии, Чехословакии, Швеции, Венгрии, активно участвовал во многих международных лесных конгрессах, симпозиумах, конференциях. За вклад в лесоводственную науку И.С. Мелехов удостоен Золотой медали им. Г.Ф. Морозова.

И.С. Мелехов был председателем ряда комитетов, экспертных комиссий, научно-технических советов (в том числе в Министерстве лесного хозяйства РСФСР в 1966–1967 гг. и Госкомлесхозе Совета Министров СССР в 1967–1980 гг.), членом редколлегий журналов «Лесное хозяйство», «Лесоведение», главным редактором «Лесного журнала», депутатом Верховного Совета СССР.

Невозможно перечислить все посты и должности, которые с успехом занимал доктор наук (с 1940 г.), профессор И.С. Мелехов. Орден Ленина, орден Октябрьской Революции, два ордена Трудового Красного Знамени – эти высочайшие награды СССР служат ярким свидетельством и наиболее концентрированным выражением разносторонних заслуг Ивана Степановича Мелехова.

Порою кажется невероятным, что так много нужного, важного, хорошего сделал один человек, даже прожив долгую жизнь. Но все, кто знал Ивана Степановича, с большим удовлетворением подтверждают это. С благодарностью вспоминая этого выдающегося человека и ученого, мы ценим его продолжающие жить идеи, приобщаем к ним новые поколения.

Архангельский государственный технический университет

O.M. Sokolov, E.S. Romanov
Ivan S. Melekhov
